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В сучасному світі важко ростити дітей в умовах катастрофічного зростання

числа розлучень, економічних проблем більшості наших сімей, погіршення

якості навчання, потужного потенціалу ЗМІ та домашнього відеопрокату, в

непростих умовах соціальних змін. Проблема виховання підростаючого

покоління, духовного і фізичного їх оздоровлення вийшла на перший план і



стоїть особливо гостро. Це усвідомлюють як батьки, так і прогресивні політики,

громадські діячі науки і мистецтва, педагоги і психологи, підприємці.

Генеральна Асамблея ООН у конвенції з прав дитини (1989 рік),

проголосила, що для повного і гармонійного розвитку особистості дитина має

рости в сімейній обстановці, в атмосфері щастя, любові і розуміння. Стаття 29

особливо підкреслила, що «виховання має бути спрямоване на підготовку

дитини до відповідального життя у вільному суспільстві, в дусі розуміння,

миру, терпимості, рівності статей і дружби між усіма людьми» [1].

Сьогоднішня освіта мало впливає на підвищення культурного і морального

рівня особистості, не формує у неї ціннісних орієнтацій які відповідали б

справжнім інтересам людини і суспільства.

«По обидві сторони океану повинен йти невпинний пошук мудрих рішень,

які можуть бути використані на благо. Головне зло – масове відчуження людей

і зниження почуття власної цінності у підлітків... Сьогодні більшість молодих

людей песимістично дивиться в майбутнє, передбачаючи глобальні катастрофи

і безплідність пошуку сенсу життя. Можливо, щось важливе було нами

втрачено в системі виховання...», – так охарактеризував ситуацію професор

університету Сіетл Пасіфік Р.Шейерман, кажучи про настрої молоді в США

[2,с.11].

Освіта в цілому представляється своєрідною соціальною методологією,

сприяє оптимальному використанню здібностей людини на благо суспільства,

виробленню у нього вміння рахуватися з інтересами інших. «Головна мета

освіти – готувати зрілу, цілісну особистість, – заявив Л.Кольберг і в цьому його

підтримують найбільш далекоглядних західних методологів виховання –

Г.Массон, Е.Боуер, Т.Парсонс (США), Д.Райт, Дж.Більсон, Б.Шугармен,

М.Уорнок (Великобританія), О.Ф. Больнов, Е.Шютц (ФРН), В.Альтхоф

(Швейцарія), Х.Брауерс (Нідерланди) і багато інших [2,с.14].

В Україні, у зв’язку з відсутністю стабільної соціальної системи,

визначився один з орієнтирів формування особистості – різноманітний,

багатогранний, не завжди позитивний вплив з боку засобів масової інформації.



Сьогодні, можливо, як ніколи раніше, особливо важливо шукати кращі

шляхи до дитячого серця і розуму. У педагогічній науці сформувався погляд на

освіту як механізм трансляції з покоління в покоління людської культури –

знань, норм і цінностей, та на виховання як органічну частину його, що

забезпечує формування у дітей ціннісних орієнтації як основи їх подальшої

життєдіяльності.

Основа виховання в демократичному суспільстві – сім’я. Криза яка

спостерігається сьогодні у вихованні підростаючого покоління, зниження

загальнокультурного рівня населення, розпад культурно–дозвіллєвих центрів,

масова повсюдна тотальна бездоглядність підлітків, деформація сім’ї,

зростаючий дефіцит гуманності, катастрофічне погіршення здоров’я дітей, і на

цьому тлі, – зубожіння особистості людини, що ведуть до його деградації та

виродження, – сприятливе середовище для дитячої злочинності, – може бути

подоланий спільними зусиллями педагогів і батьків за підтримки сім’ї та

церкви в їх зусиллях по вихованню людини. Це може бути спільнота дітей і

дорослих, доросло–дитяче «дружнє середовище». Одним з них, на наш погляд, і

є сімейний туризм в системі додаткової освіти, здійснюваний центрами туризму

і краєзнавства в співдружності з загальноосвітньою школою, центрами дитячо–

юнацької творчості з їх відділами туризму і краєзнавства, гуртками та секціями;

туристськими клубами та іншими туристськими творчими об’єднаннями,

самодіяльними організаціями, туристськими сімейними таборами і т.п.

Сімейний туризм найбільш адекватно відповідає реаліям сьогоднішнього

дня як освітньо–розвиваючий, оздоровчий та виховний комплекс.

Дослідженнями останніх років переконливо доведено, що туристсько–

краєзнавча діяльність є ефективнішим комплексним засобом гармонійного

розвитку особистості, особливо підліткового віку і старшокласників.

Недостатнє використання сімейного туризму у вихованні підростаючого

покоління, може бути пояснено слабкою науково–методичною та педагогічною

розробленістю даної проблеми. Спеціального дослідження сімейного туризму в

системі додаткової освіти нами не виявлено. Так само як не виявлені і спроби



вирішення проблем виховання підростаючого покоління в системі додаткової

освіти засобами сімейного туризму в доступній нам літературі. Все це зумовило

вибір теми даної статті.

Як показує практика, парадигма сучасної освіти на державному рівні не

сприяє формуванню здорового в соціальному, психологічному та фізичному

плані молодого покоління. Адже на сьогодні ми маємо такі результати: число

наркоманів досягло в Україні 144 тис., 2 тис. із яких виявились неповнолітніми

[3]. Настільки невесела статистика диктує необхідність в об’єднанні сил освітян

та батьків у досягненні головної соціально–педагогічної задачі, а саме,

виховання соціально, психологічно і фізично здорової особистості.

На сучасному етапі розвитку педагогіки важливо підібрати універсальний

засіб або комплекс засобів, які допомогли б подолати труднощі у взаєминах з

батьками, із педагогами, а також орієнтувати дітей і підлітків на вибір

позитивної моделі поведінки. Отже, для вирішення перерахованих вище

проблем ефективним засобом може виступати сімейний туризм. Вибір

сімейного туризму як засобу профілактики девіантної поведінки у підлітковому

середовищі невипадковий, з одного боку він продиктований психологічними

особливостями підліткового віку, які зводяться до прагнення володіти

найбільшою кількістю знань, але в той же час відсутністю умінь і навичок

систематизувати свою діяльність. З іншого боку, сімейний туризм вирішує

наступні важливі виховні завдання:

1. Згуртованість сім’ї – туризм сприяє справжньому взаєморозумінню і

встановленню відносин співробітництва між батьками і дітьми.

2. Фізична активність – туризм чудово підходить для залучення дітей та

підлітків до занять спортивним туризмом, щоб дати їм можливість самим

зрозуміти переваги регулярних занять.

3. Підтримка здорового способу життя – одна з основних завдань усіх

організацій, що займаються спортом. Вона полягає в тому, щоб заохочувати

бажання дітей і підлітків займатися спортивним туризмом для збереження



здоров’я. Гарне фізичне здоров’я досягається за рахунок активного способу

життя. Спортивний туризм створює для цього унікальні можливості.

4. Соціальна активність – створення команди і соціальна активність в ході

виконання програми походу. Це програма, в якій кожен член команди має

велику цінність. Пропаганда туризму як командного виду спорту стимулює

дітей для спільної роботи і для розуміння важливості співпраці. Туризм

посилює виховні можливості школи.

5. Характер пригоди – очікування результату туристського походу

підвищує інтерес до нього, стимулює підлітка до всебічної підготовки до

походу. Основною ознакою туристичного походу є невідомість кінцевого

результату, який і робить його привабливим.

При цьому сімейний туризм виступатиме ефективним засобом

профілактики девіантної поведінки у підлітковому середовищі, якщо:

– При організації сімейного туризму необхідно враховувати, що він

повинен виступати не як однонаправлена трансляція цінностей і зводитися

лише до передачі досвіду від старшого покоління до молодшого, а як взаємодія

і співпраця дорослих і дітей, причому не тільки в туристсько–краєзнавчої

діяльності, а й у інших сферах буття;

– Виховання в сімейному туризмі не може бути закритим. Воно повинно

відкривати нові світи, сприяти подив світом, формувати бажання самостійно

жити і творити в світі; враховувати вікові особливості, інтереси підлітків і

дорослих;

– У процесі виховно–освітньої роботи будуть створюватися мотивовані

ситуації, що сприяють подоланню негативних явищ; враховувати прагнення

дитини піти від опіки батьків;

– Виховання в сімейному туризмі не може бути зведене тільки до окремих,

нехай яскравих, але епізодичних заходів; необхідний системно–діяльний,

комплексний та особистісно–орієнтований підхід;

– Ключовою фігурою в організації сімейного туризму є педагог, який

реалізує одночасно функції організатора, власне педагога, діагноста, психолога,



методиста; підвищені вимоги до педагога, керуючого групою так, що для

кожного є можливість самоствердження; самоврядування і підпорядкованість у

групі;

– Сімейний туризм успішніше може розвиватися в системі додаткової

освіти – головному полі батьківських інвестицій і вкладень, в найближчі роки

стає пріоритетною сферою забезпечення добробуту і розвитку дитинства.

Таким чином, сімейний туризм слід розглядати як ефективний засіб

профілактики девіантної поведінки підлітків, оскільки саме даний вид туризму,

активно наближає батьків до життя дітей, закріплює позитивний емоційний фон

в ході спільної діяльності, удосконалюються моделі спілкування між батьками і

підлітком і т.д.

Чим сильніше взаємозв’язок і спадкоємність між сімейним вихованням і

вихованням громадським, що якраз і передбачає сімейний туризм в системі

додаткової освіти, тим значніше результат виховання як єдиного

цілеспрямованого процесу.

Досліджуючи проблему сім’ї, як свідчить досвід, досить складну і

суперечливу, ми спробували з’ясувати насамперед її роль у вихованні дитини в

сучасних умовах.

«У сучасних умовах існують сім’ї різних типів: патріархально–

авторитарні, і так звані «нуклеарно–демократичні», коли так звана нуклеарна

сім’я об’єднує лише подружжя та їхніх неповнолітніх дітей. Звичайним явищем

стали неповні сім’ї, що складаються лише з одного з батьків з дітьми. У таких

сім’ях велика, порівняно з патріархальною, економічна і психологічна

незалежність, але і більше проблем, пов’язаних з втратою наступності поколінь.

У той же час відсутність вікової ієрархії декількох поколінь призвело до

демократизації внутрішньосімейних відносин і стилю виховання. Є сім’ї

змішаних форм, де, наприклад, проживає кілька поколінь, не пов’язаних з

суворою сімейної ієрархією» [4,с.319].

В результаті багаторічних спостережень ми переконалися в тому, що сім’я

як спрямовуюча сила і зразок для наслідування грає ні з чим не порівнянну



роль у вихованні підростаючого покоління. «Виховання, – стверджував А.С.

Макаренко, – є процес соціальний в найширшому сенсі слова. Виховує все:

люди, речі, явища, але насамперед і найбільше люди. З них на першому місці –

батьки і педагоги» [5,c.14].

Батьківщина і дитинство починаються в сім’ї, саме тут відбувається, або не

відбувається, зав’язування дитинства зі старшими поколіннями, утворюються

міжпоколінні зв’язки.

«Сім’я – перший колектив, що дає юному громадянину уявлення про

життєві цілі і цінності, про те, що потрібно знати і як треба себе вести ...,

отримує перші практичні навички застосування цих уявлень у взаєминах з

іншими людьми, засвоює норми, які регулюють поведінку в різних ситуаціях

повсякденного спілкування. Пояснення і повчання батьків, їх приклад, весь

уклад в будинку, сімейна атмосфера виробляють у дітей звички поведінки і

критерії оцінки добра і зла, допустимого і проникаючого, справедливого і

несправедливого» [6,c.69].

Сучасну сім’ю вразила важка недуга. Катастрофічне зростання розлучень і

повторні шлюби (найчастіше, ще більш невдалі, ніж перші) стали нормою. У

моді сьогодні обопільні претензії обох статей з приводу деградації чоловічих і

жіночих якостей, що впливають на сімейні стосунки, а отже і на виховання

дитини.

Сімейний туризм – важливий засіб виховання підростаючого покоління, з

надзвичайною багатоликістю, багатоцвіттям педагогічних потенцій, з дедалі

більшим «резонуючим» взаємовпливом, взаємодією дітей і дорослих [7,с.245].

Провідним компонентом виховного потенціалу сімейного туризму в

системі додаткової освіти, як показало наше дослідження, є внутрішньосімейні

стосунки, виведені на нову «орбіту» міжособистісних, міжсімейних відносин у

рамках виховного простору – «дружнього середовища», «справедливого

співтовариства» дітей і дорослих, як певної соціальної спільності.



Досліджуючи роль сімейного туризму у вихованні підростаючого

покоління, ми спробували розглянути цю проблему саме через призму

відносин, приділивши їм у нашій роботі основну увагу.

Наше дослідження показало, що гармонійний розвиток дитини найбільш

повно здійснюється в тісному поєднанні сімейного та суспільного виховання, а

не при їх протиставленні. Сімейний туризм – ідеальна інтеграційна виховна

модель.

Природну основу сімейного туризму складають шлюбні та родинні

зв’язки, які на наш погляд, є первинними. Крім них сімейний туризм включає в

себе зв’язки і взаємодії між членами того чи іншого об’єднання, що виникають

у зв’язку із задоволенням їх різноманітних потреб: єдність цілей та інтересів,

наприклад, емоційно–психологічні зв’язки, пізнавальні (відвідування

унікального природного об’єкту – вершини, печери, каньйону і т.д.),

національні, побутові та ін. Як ми бачимо, в перетвореному вигляді сімейний

туризм акумулює в собі всю їх сукупність. Значення різних форм сімейного

туризму неоціненне.

У радянській педагогічній науці, аж до 60–х рр. існувала думка про те, що

держава повинна взяти на себе виховання дітей «від колиски до університету».

Сьогодні, не принижуючи ролі суспільного виховання, ми не можемо прийняти

цю точку зору. Наш багаторічний досвід доводить оптимальність у справі

гармонійного розвитку дитини, саме засобами сімейного туристського

об’єднання в системі додаткової освіти.

Спостереження над складними відносинами в тій чи іншій дитячо–

дорослій туристської громаді, показують унікальність таких відносин з тільки

їм притаманними, відносно самостійними характеристиками, що робить

сімейний туризм адекватною формою виховання особливо, як помічено нами, з

раннього віку, найбільш повно відповідає саме цьому відповідальному періоду

розвитку особистості.
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